# 中国人民大学纪检监察信息

(2018年第2期)

#### 编者按:

2017年底,习近平总书记就新华社《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》一文做出重要指示,他指出:"纠正'四风'不能止步,作风建设永远在路上"。赵乐际同志在十九届中央纪委二次全会上强调,要以钉钉子精神打好作风建设持久战,在反对形式主义、官僚主义上下更大功夫。巩固、拓展和落实中央八项规定精神成果是中央纪委 2018年重点工作。为此,编者特搜集整理了近期反对形式主义、官僚主义的有关材料,形成信息专刊,以供参考。

### 本期目录

#### 【热点聚焦】

▲习近平就《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》文章作出 指示

- ▲赵乐际: 要在反对形式主义、官僚主义上下更大功夫
- ▲教育部党组: 锲而不舍抓好教育系统作风建设

#### 【重点参考】

- ▲中央纪委: 纠正"四风"不能止步,作风建设永远在路上(摘编)
- ▲中央纪委党风政风监督室 2018 年工作要点(节选)

#### 【信息速递】

▲北京:开展"四风"问题专项巡视

#### 【案例通报】

- ▲上海工艺美术职业学院环境艺术学院院长李刚违规组织聚餐 和发放奖金奖品问题
- ▲吉林工程技术师范学院原党委书记王建华借培训之机组织、 参加公款旅游问题

#### 【热点聚焦】

# ▲习近平就《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》文章作出 指示

2017年12月11日,习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出指示。他指出,文章反映的情况,看似新表现,实则老问题,再次表明"四风"问题具有顽固性反复性。纠正"四风"不能止步,作风建设永远在路上。各地区各部门都要摆摆表现,找找差距,抓住主要矛盾,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎扎实实地改。各级领导干部要带头转变作风,身体力行,以上率下,形成"头雁效应"。

(来源:新华社)

#### ▲赵乐际:要在反对形式主义、官僚主义上下更大功夫

2017年12月21日至23日,中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际在福建调研时强调,要以钉钉子精神抓好作风建设,坚持不懈纠"四风"、转作风,巩固拓展落实中央八项规定精神成果。

赵乐际同志特别指出,要在反对形式主义、官僚主义上下更大功夫。"四风"中的享乐主义、奢靡之风已基本被刹住,但形式主义和官僚主义仍然突出,并且有了一些新表现、新动向。当前推动作风建设向纵深发展,重点就要放在纠正形式主义、官僚主义上,要聚焦习近平总书记在重要指示中指出的10个方面具体表现,特别是表态多调门高、行动少落实差等突出问题,以此为突破口和切入点,紧抓不放、一抓到底,以点带面,用小切口推动大变局。

(来源:南方日报)

#### ▲教育部党组: 锲而不舍抓好教育系统作风建设

2017年12月13日,陈宝生主持召开教育部党组会、直属机关基层党组织负责人座谈会,传达学习习近平总书记关于进一步纠正"四风"、加强作风建设重要批示,研究部署贯彻落实工作。

要在全面查摆的基础上进行综合治理,不断巩固和深化教育系统作风建设成果。一是查文献学习,二是查制度执行,三是查整改效果,四是查新的表现,五是查病灶成因,六是查责任落实,七是查政治生态。部直属机关要围绕进一步纠正"四风"、加强作风建设进行"查、改、评、树",以上率下、层层带动,形成"头雁效应",持续有效地推动教育系统作风建设在新的更高起点上向前发展。

(来源:教育部网站)

#### 【重点参考】

▲中央纪委: 纠正"四风"不能止步,作风建设永远在路上(摘编)

一、形式主义和官僚主义的 10 种表现

目前形式主义、官僚主义在一定程度上仍然存在,在一些地方和单位问题还比较突出,主要有以下10种表现:

- 一是在贯彻落实方面,有的领导干部对贯彻落实中央重大决策部署表态多调门高,但行动少落实差,虚多实少,仅仅满足于"轮流圈阅""层层转发""安排部署",个别领导干部说一套做一套,我行我素。
- 二是在调查研究方面,有的单位搞形式、走过场,像打造旅游线路一样打造"经典调研线路",无论什么调研主题,去的是同一条路线、访的是同一批对象、听的是同一套说辞,搞"大伙演、领导看"的走秀式调研。

三是在服务群众方面,有的单位表面上推进服务型政府建设,"门好进、脸好看",但还是"事难办",将过去的"管卡压"变成了现在的"推绕拖"。

四是在项目建设方面,一些地方热衷于打造领导"可视范围"内的项目工程,而不考虑客观实际,"不怕群众不满意,就怕领导不注意""奖状一屋子,工作还是老样子"。

五是在召开会议方面,一些地方无论什么会议都要层层重复开,一个接一个,检查评比走马灯,导致干部疲于应付,没有时间抓落实。

六是在改进文风方面,有的地方写文件、制文件机械照搬 照抄,出台制度规定"依葫芦画瓢",内容不是来自调查研究, 而是源自抄袭拼凑。

七是在责任担当方面,有的领导干部"只求不出事,宁愿不做事",凡事都要上级拍板,避免自己担责,甚至层层往上报、层层不表态。

八是在工作实效方面,有的地方对工作不重实效重包装, 把精力都放在"材料美化"上,一项工作刚开始就急于总结成 绩、宣传典型,搞"材料出政绩"。

九是在履行职责方面,有的部门热衷于与下属单位签订"责任状",将责任下移,试图让下级的"责任状"成为自己的"免责单"。

十是在对待问题方面,有的党员干部对身边不良风气和违规问题态度漠然,事不关己、高高挂起,知情不报、听之任之, 甚至在组织向其了解情况时仍不说真话。

- 二、针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,应怎样加强整改?
  - 一是强化理想信念教育。作风问题本质上是党性问题。要

采取多种方式,教育引导广大党员**加强党性修养,进一步坚定** 理想信念,筑牢抵制歪风邪气的思想根基。

二是强化主体责任落实。解决形式主义、官僚主义问题的 主体责任在各级党组织及其主要负责人。要充分发挥职能部门 作用,督促其强化监管、健全制度,及时发现和纠正突出问题, 形成齐抓共管的工作合力。

三是从具体问题抓起。要聚焦习近平总书记在重要指示中 指出的 10 个方面形式主义、官僚主义具体表现,以此为突破口 和切入点,紧抓不放、一抓到底,以点带面,用小切口推动大 变局。

四是严格监督执纪问责。坚持把纪律和规矩挺在前面,综 合运用监督执纪"四种形态"。

(来源:人民日报 2017年12月12日)

▲中央纪委党风政风监督室 2018 年工作要点(节选)

巩固拓展落实中央八项规定精神成果,深入整治"四风" 问题

- (一)深入整治"四风"。以钉钉子精神牢牢看住享乐主义和奢靡之风,在反对形式主义、官僚主义上下更大功夫。紧密联系地区、部门实际,重点纠正一些领导干部爱惜羽毛、好人主义、回避问题,慵懒无为,一些基层干部不作为、乱作为、冷硬横推问题。
- (二)强化监督检查。督促各级纪检监察机关**把监督检查 落实中央八项规定及实施细则精神情况作为重点任务和经常性 工作**,管出习惯、化风成俗。探索实行党风政风监督员制度。
- (三)严肃执纪问责。把查处党的十九大后仍顶风违反中央八项规定精神问题上升到维护政治纪律和政治规矩的角度来认识,持续加大通报曝光力度,实行通报曝光情况季报制度。

(四)不断总结深化。督促各地区各部门各单位对标《中中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》和习近平总书记相关重要讲话、批示精神,总结中央八项规定精神执行 5 年来的成效,梳理修订本地区本部门本单位的落实措施。建立阶段性工作总结评估机制,每半年组织各地区各部门至少进行 1次自查。

(来源:《党风廉政建设》2018年第3期)

#### 【信息速递】

#### ▲北京: 开展"四风"问题专项巡视

根据北京市委统一部署,北京市委第一至第六巡视组近日分别进驻昌平区、市第三中级人民法院、市水务局、市地勘局、城建集团、市委农工委市农委等 6 个被巡视地区和单位,开展十二届市委第三轮巡视,本轮巡视为"四风"问题专项巡视。巡视时间为1个月左右(3月底至4月28日)。根据有关规定,巡视组主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、其他市管干部和下一级党组织领导班子主要负责人"四风"问题的来信来电来访。

(来源:中央纪委国家监委网站)

#### 【案例通报】

# ▲上海工艺美术职业学院环境艺术学院院长李刚违规组织聚餐 和发放奖金奖品问题

2017年1月,上海工艺美术职业学院环境艺术学院院长李刚,组织干部职工在酒店聚餐,餐费从李刚与校企合作单位的劳务报酬中支出。期间,违规使用校企合作单位提供的经费用于发放奖金,并违规将学院办公用品充当奖品。2017年6月,李刚受到党内警告处分。

上海市纪委监委党风室点评:李刚作为党员领导干部,违规接受校企合作单位的劳务报酬和资金赞助,组织教职工聚餐活动,期间抽奖、发放奖金奖品,其行为违反了中央八项规定精神。在全市严格贯彻执行中央八项规定精神的情况下,一些党员干部知道不能公款聚餐、公款购买发放礼品礼金,为了规避监督,玩起"新花招",使用校企合作单位违规提供的劳务报酬和资金赞助搞活动,这属于典型的隐形变异"四风"问题,必须予以严厉查处。

(来源:中纪委国家监委网站)

# ▲吉林工程技术师范学院原党委书记王建华借培训之机组织、参加公款旅游问题

2013年7月13日至15日,王建华借学院暑期干部校外培训之机,组织院级领导、中层干部等101人在辉南县三角龙湾景区旅游并聚餐饮酒。经王建华同意,门票、会议、住宿等费用5.39万元在学院工会经费中核销,白酒、纪念品等费用0.88万元以虚开发票方式在学院财务处核销。2017年11月24日,王建华受到党内严重警告处分。

**吉林省纪委监委党风室点评**: 王建华身为党员领导干部,本应带头遵守中央八项规定精神和省委具体规定,却以培训为名公然组织 100 多名党员干部公款旅游并聚餐饮酒,严重违反党的纪律,受到严肃查处。

(来源:中纪委国家监委网站)

抄报:学校领导。

抄送: 纪委副书记、纪委委员, 纪委办各科室。

中国人民大学纪委办公室印发

2018年4月24日

编辑: 何文静、储著斌 校核: 李臻云 核发: 葛秀珍